

ТУРГУНБАЙ МИРЗАЛИЕВИЧ МИРЗАЛИЕВ (1932-2020)



Видному деятелю картографической науки Узбекистана, Почётному члену Географического общества Узбекистана, доктору географических наук, профессору Тургунбаю Мирзалиевичу Мирзалиеву в 2022 году исполнилось бы 90 лет.

Т.М. Мирзалиев родился 19 сентября 1932 года в селении Сайрам Чимкентской (ныне – Туркестанской) области Казахстана. В 1948 году окончил среднюю школу и поступил на Географический факультет Среднеазиатского государственного университета (ныне – Национальный университет Узбекистана), окончив его с отличием в 1954 году. Окончив университет, он начал свою трудовую деятельность на Среднеазиатском аэрогеодезическом предприятии.

Через несколько лет, в 1961 году Т.М. Мирзалиев поступил в аспирантуру Центрального НИИ геодезии, аэрофотосъёмки и картографии (ЦНИИГАиК) в Москве. В 1965 году по окончании аспирантуры он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Некоторые вопросы картографирования сельского хозяйства Средней Азии» под научным руководством известного картографа, доктора технических наук, профессора М.И. Никишова.

В 1996 году он успешно защитил диссертацию доктора географических наук в форме научного доклада по специальности 11.00.02 – Экономическая и социальная география на тему “Развитие социально-экономической картографии в Узбекистане”, обобщив многолетний опыт своей деятельности в сфере картографии.

Т.М. Мирзалиев принимал деятельное участие в подготовке и редактировании учебного «Географического атласа Узбекистана» (1980), двухтомного комплексного «Атласа Узбекской ССР» (1982-1985), «Географического атласа Ташкента» (1983). В 1999 году под общей редакцией профессора Т.М. Мирзалиева был издан «Географический атлас Узбекистана» для учреждений общего среднего образования.

В 1987-1996 годах учёный возглавлял Лабораторию картографии и аэрокосмических методов в географических исследованиях в Отделе географии при Президиуме АН Узбекистана. В эти годы он выпустил две научные монографии, посвящённые истории, современному состоянию, проблемам и перспективам развития атласного и тематического картографирования в Узбекистане.

Д.г.н., профессор Т.М. Мирзалиев опубликовал около 300 научных работ, в частности, более 100 тематических карт. Ряд работ учёного хранятся в Калифорнийской государственной библиотеке, Библиотеке Департамента сельского хозяйства США, Библиотеке Международной картографической ассоциации.

Тургунбай Мирзалиевич Мирзалиев был награждён нагрудным знаком «Отличник народного образования Узбекистана» (1990), орденом «Меҳнат шухрати» («Трудовая слава», 1999 г.), значком «За трудовые заслуги» Национального университета Узбекистана (1999 г.), почётным званием «Почётный член Географического общества Узбекистана» (2020).

Доктор географических наук, профессор Тургунбай Мирзалиевич Мирзалиев скончался в возрасте 88 лет 11 ноября 2020 года в Ташкенте.

Научное сообщество картографов и географов Узбекистана с заслуженным уважением относится к памяти Тургунбая Мирзалиевича Мирзалиева как учёного, педагога и организатора картографической науки и образования в республике, проявляет большое внимание к его богатому научному наследию.

*Редакционная коллегия Международного научного журнала
«Центральноазиатский журнал географических исследований»*